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Українська філософія як органічна складова української духовної культури

Філософія - явище загальнолюдське. Вона досліджує те, що становило в минулому і становить у наші дні ядро загальнолюдських цінностей, самоусвідомлень, духовних надбань. Українська філософія в реальному своєму існуванні постає складовою частиною загальносвітового філософського процесу, більш точно - процесу розвитку європейської філософії. Як відомо, філософія в Київську Русь приходить із Візантії вже в досить розвиненому стані. Не існує таких філософських ідей, систем чи теорій, створених українськими філософами, які б набули визнання, прийняття та поширення як явища світової культури. Існують деякі винятки (наприклад, філософія Г. Сковороди, деякі ідеї О. Потебні та В.Вернадського). Проте в цілому із цим твердженням можна погодитись. Але не можна не звернути увагу й на те, що в історії цивілізованої України не існує періодів, на яких би не була присутня філософія чи філософська думка. Філософія супроводжує усю історію України. Звідси можна зробити висновок про те, що     українська філософія - це явище переважно внутрішнє у відношенні до української культури, тобто, що вона виражала, концентрувала, виводила на рівень осмислення деякі важливі риси національного характеру та світосприйняття українців.
У наш час питання національної самоідентифікації, національного самоусвідомлення набули особливої значущості тому, що йдеться про свідомий вибір подальшої історичної долі народу. Тому питання про українській національний характер має своє виправдання як в плані усвідомлення особливостей української філософії, так і в плані їх сучасного значення. Виділяють такі основні особливості українського національного характеру: емоційність, естетизм, сентиментальність, психічна рухливість, шанування індивідуальної свободи, релігійність та своєрідний культ Землі, а також відчуття близькості із природою. 
Емоційність та чутливість в позитивному виявленні постають в якості співчуття, зацікавленого ставлення до людей та справ, проте в негативному прояві вони приводять до певного нехтування докладних раціональних обґрунтувань.

Сентиментальність ти естетизм позитивно проявляють себе як любов до краси в усіх її виявленнях, як бажання прикрасити життя, але, в той же час, вони приводять до певної поверховості, схильності до пишнот та декоративізму.

Психічна рухливість українців приводить до їх вміння швидко адаптуватись до різних ситуацій життя, але може також проявлятися у певній психічній нестабільності, схильності до   панікування.

Шанування індивідуальної слободи, як відомо, історично проявлялася у небажанні українців коритися насильству, іноземному пануванню. Проте, ця риса проявляє себе негативно у вигляді розбрату, невміння об'єднувати сили для вирішення проблем життя.

Українська релігійність була відзначена навіть спостереженнями за історією сумнозвісних сталінських концтаборів; саме вона допомагала переживати трагічні колізії радянських часів. Але ця релігійність також залишається певною мірою пов'язаною із декоративізмом, вона в основному теоретично не заглиблена, теологічно не деталізована.

Ставлення до Землі та природи із любов'ю також далеко не завжди набуває характеру свідомо запровадженого у життя принципу, тому поруч із ретельним догляданням Землі та природи можна зустрітися в Україні також із фактами знищення лісів (з метою наживи), забруднення річок та ін.

Означені риси національного характеру та особливості світосприйняття українців позначились і на певних особливостях української філософії. Українська філософія ніколи не виявляла схильностей до абстрактно-раціональних системних побудов. У неї завжди проявлялися означені вище емоційність та естетизм, схильність скоріше виразити певну життєву позицію, ніж побудувати докладну концепцію світобудови, космосу.  Термінологічно це інколи позначають як перевагу в українській філософії "серця над головою ". А звідси випливає й те, що вона завжди проявляла схильність до моральних настанов та життєвого повчання. Українська філософія також переважно позитивно ставилася до релігії, шанувала вищі духовні цінності. Вона, як засвідчують спеціальні дослідження, досить сильно була обернена у бік історичних та історіософських осмислень особливостей долі як українського народу, так і слов'янства в цілому, а тому вона певною мірою вливалася в процес формування української національної ідеї. Внаслідок зазначених загальних особливостей українська філософія завжди була досить сильно інтегрованою у літературу, громадсько-політичну думку, культурно-історичні проекти та міркування. Це все складає своєрідність української філософії.
 Провідні філософські джерела та філософські ідеї часів Київської Русі
Керуючись особливостями розвитку вітчизняної філософії та її характерними рисами, правомірно визначній такі основні її етапи:

· докласичний період (філософська думка періоду Київської Русі; філософські ідеї на етапі становлення української народ​ності: ідеологія передбуржуазних рухів, формування гуманістично-реформаційних ідей);
· класичний період (філософія Києво-Могилянської академії; філософія українського Просвітництва; університетська філо​софія XIX ст.);
·  некласичний період (філософські ідеї українського романтиз​му першої половини XIX ст., натуралістично-позитивістські ідеї другої половини XIX ст., новітня українська філософія).

Філософія як особливий напрям інтелектуальної діяльності з'явилася на території України в часи Київської Русі. Вона прийшла сюди разом із християнством із Візантії - православної грецької держави, що утворилася на Балканському півострові після розпаду Римської Імперії. На час хрещення Русі християнська думка у Візантії набула вже розвиненого, деталізованого та витонченого характеру. А оскільки Візантія була прямою спадкоємницею Стародавньої Греції, то в її філософському вжитку весь час перебували класичні твори давньогрецьких філософів. Разом із християнством та книжковою премудрістю вони стали елементом духовної культури Київської Русі, де врешті сформувався своєрідний культ книжкової мудрості.

Отже, в Київській Русі освіта та освіченість, а разом із ними і премудрість набули особливого соціального статусу.
Звичайно, розглядаючи духовну культуру Київської Русі, ми повинні враховувати й традиції попередньої язичницької культури. Елементи язичництва тривалий час уживалися в українській культурі із християнством. Можна стверджувати, щодо певної міри це зберігається і по-сьогодні. Звичаї, традиції та риси характеру давніх слов’ян, сформовані на основі язичницького світогляду на протязі тисячоліть, позначились і на певних інтерпретаціях та формах засвоєння християнства та християнської філософії. Впливи Візантії, поєднані із давніми традиціями, визначили такі особливості функціонування філософських ідей в Київській Русі:

· Віл самого початку християнська мудрість постала в Київській Русі у поєднанні із давньогрецькою філософією: зокрема тут були знаними Піфагор, Геракліт, Сократ, Платон, Аристотель, Сенека.

· Філософія і мудрість сприймалися переважно як настанови для індивідуального самозаглиблення, самовдосконалення та пошуків святості, вищої істини. Таке сприйняття філософії сприяло появі її особливого типу, характерного для давньоруської культури - "філософствування у Христі", коли виші духовні цінності поставали невід'ємними від життя. Вони повинні були давати найперші смислові засади життя.
· На першому плані давньоруської філософії не знаходилися питання абстрактно-теоретичного системотворення. Будь-які теоретичні розбудови повинні були слугувати творенню життя. Тому уся ця філософія бум схильною до морального повчання та життєвої настанови.
Звертаючись до джерел філософської думки Київської Русі, ми повинні згадати найперший давньоруський літопис - "Повість минулих літ". Тут містилися не лише історичні відомості, а й описувались звичаї та світоглядні людські уявлення. Цей літопис починається із звернення до історії світу в цілому (його творення та ін.). Це свідчило про те, що історія русичів розглядається в контексті Загальної всесвітньої історії .В цьому літописі переповідається основний сюжетний зміст Біблії, проводяться порівняння вірувань різних країн та народів. Тут же містяться надзвичайно цікаві та характерні повідомлення про те, як відбувався вибір державної віри князем Володимиром.

Петрушенко В.Л. Основи філософських знань: Курс лекцій.: Навчальний посібник для студентів вищих закладів освіти І-ІІ рівнів акредитації. 2-ге вид., стереотип. –Львів: Новий Світ – 2000, 2003.- 296с. ст. 115 Посланці князя до різних народів розповіли наступне: "Найперше ходили до болгар і дивилися, як вони моляться у храмі, а точніше сказати в мечеті, стоячи там без пояса. А поклониться, сяде й дивиться сюди й туди, як божевільний. І нема в них радості, а тільки печаль та сморід великий. І недобра віра їх. І прийшли до німців, і бачили, як відправляють службу божу, а краси не бачили ніякої. І прийшли ми в Греки, і водили нас туди, де служать Богові своєму, і не знали, чи ми на небесах були, чи на землі: нема-бо на землі такого видовища чи краси такої, щоб зуміли порівнятися з нею".
І хоча описане літописцем не зовсім точно передає реальні події, самий факт концентрації уваги на аргументі краси є досить красномовним. Він, власне, засвідчує про давні корені українського естетизму, поєднаною з релігійністю.

У відомому зібранні тексів "Ізборник Святослава 1073 р." вміщений виклад твору Аристотеля "Категорії" із коментарем неоплатоніка Порфірія, що, знову-таки, засвідчує про шанування книжкової (філософської) мудрості, оскільки із цією збіркою князь не лише проводив своє дозвілля, а й їздив у військові походи.
Твір "Слово про закон та благодать" Київського митрополита Ілларіона (1030-1050 рр.) був надзвичайно популярним у Давній Русі (до нас він дійшов у 52 списках). У цьому творі автор також вписує історію Київської держави у загальний світовий процес. Вій звертається до положення апостола Павла про те, що всесвітня історія проходить через два стани: закону та благодаті. На першому етапі Бог наставляв та карав людей зовнішніми настановами, через закон, а на другому, керуючись безмежною любов'ю до людини, справу життєвою вибору віддав самій людині, подарувавши їй подвиг Христового розп'яття, тобто благодать. Тепер людина наставляється вірою та любов'ю. Митрополит оспівує християнський вибір Володимира Великого як свідчення з'явлення благодаті на землях Київських. Вітає він також культуротворчу діяльність Ярослава Мудрого.
Із першої третини X ст. дійшов до нас "Шестидень" Іоанна, екзарха Болгарського, в якому звучить своєрідний гімн Мудрості Бога, що проявилася у гармонії світобудови. Остання поділяється на чуттєве та духовне, а в духовному проходить подія на живе та розумне. Людина знаходиться в центрі світу, тому що включає у свою природу всі складові світу. В цьому творі стверджується також, що світ являє собою єдність відомих чотирьох елементів, проте ефір та небо постають елементами нематеріальних сутності.
"Повчання" Володимира Мономаха, (кінець XI ст.) розпочинається із захопленого описування краси та гармонії світобудови, де все, по-перше, має свої місце та призначення, а, по-друге, постає індивідуальним та неповторним. Звідси випливає настанова дітям - будувати свої життя у злагоді із світом, тобто шукати гармонії та злагоди, не втрачаючи свого обличчя.
У "Посланні Никифора, митрополита Київського, князю Володимиру Всеволодичу (Мономаху) (XII ст.) ми зустрічаємося із намаганням осмислити природу людини. Головне в людині - це душа, що складається із розуму, почуттів та волі. Найціннішим в душі є розум, оскільки саме ним людина відрізняється від тварин. Але розум керує людиною через почуття та волю (бажання); тобто тут стверджується розумна природа і почуттів, і волі. Цікаво відзначити, що найкращим почуттям Никифор вважає зір (а не слух, всупереч типовим середньовічним уявленням).
У "Посланні пресвітеру Формі" Климента Смолятича чи не єдиний раз в усій тогочасній літературі відстоюється думка про можливість використання філософії для кращого розуміння Святого Письма. При тому уточнюється, що філософія перш за все необхідна для пояснення божественних істин простим людям, бо клірики розуміють його на більш високому рівні. Найважливішою постає необхідність приходити до повчальних моральних висновків, серед яких найпершим є такий: справжнє благо полягає не в багатстві і не у владі, а у "стяжанії мудрості".                                      
"Слово Данила Заточеника" - наступний популярний твір давньоруської книжкової мудрості. Автора цього послання досі не встановлено. Залишається невідомим і ім'я князя, до якого він звертається. Головна думка твору - утвердження мудрості й розважливості, основних чинників розвитку суспільства: "Серце розумного укріпляється в тілі його красою й мудрістю... Не зри на зовнішність мою... Я, пане, хоч оді'жею вбогий, та розумом багатий, юний вік маю та розум старий у мене... Мужа мудрого посилай і мало йому кажи, а глупого посилай та сим не лінуйся за ним іти... Не висівай у рівчак жито, ані мудрість у серця глупих. Безглузді не сіють, не орють і в митницю не збирають. . Що в міх утлий лити, що глупого вчити".
У творі "Житіє Кирила філософа" привертає до себе увагу коротке, проте цікаве визначення філософії: на запитання візантійського імператора: "Філософе, хотів би я дізнатися, що є філософія?", Кирило відповідає: "Божим і людським речам розуміння, наскільки людина може наблизитися до Бога...", це вміння сказати у небагатьох словах речі великого розуму.
Популярною була також збірка афоризмів та життєвих повчань під назвою "Бджола" (вона містила фрагменти з праць Плутарха, Діогена, Сократа, Піфагора, Епікура) та інші джерела. Але при цьому слід враховувати те, що за підрахунками фахівців, серед всієї літератури Київської Русі оригінальні твори складали всього лише один відсоток. Це пов’язане із запільною установкою християнської думки на коментування, екзегетику, а також тим, що основне завдання книжники Київської Русі вбачали у засвоєнні християнської мудрості, а не у створенні нового.

Отже, філософська думка часів Київської Русі була переважно світлою, оптимістичною, спрямованою на етичні, культурні та соціально історичні питання.
Наприкінці XIV та у XV ст., в історії України відбуваються суттєві зміни. Пісня татарської навали занепадають міста, знижуються виробнича активність та внутрішня суспільна комунікація. Україна втрачає свою незалежність. Спочатку більша частина її території входить до складу Великого князівства Литовського, а дещо пізніше - Речі Посполитої - об'єднаної польської та литовської держави. І хоча спочатку ця окупація України не була занадто обтяжливою (давньоруська мова використовувалася вільно, українська шляхта мала широкі права, втручання у процеси життя були незначні), все ж, по-перше, населення та територія України тепер були поділені на різні частини, а, по-друге, була втрачена можливість власного духовного розвитку. Як це не дивно, але в такому становищі України були і свої позитивні сторони: внутрішнє життя на теренах України дещо стабілізувалося (нагадаємо, що Київська Русь дуже сильно потерпала від міжосібних князівських воєн та свар); відкрилися можливості для більш інтенсивних зв'язків із країнами Західної Європи.
Ще за часів Київської Русі мали місце відрядження здібної молоді на навчання до Візантії, що сприяло ознайомленню з античною філософією, духовними пошуками християнства. У ХІУ-ХУ ст. в Україні набули поширення домашні школи, у яких діти заможних громадян отримували знання. Охоче вивчали латинську мову: вона відкривала доступ до навчальних закладів Європи, мережа яких стрімко зростала, починаючи від XI ст. У європейських університетах велику увагу приділяли вивченню філософії. Початково у межах навчальної дисципліни викладали діалектику, логіку, фізику та метафізику. Пізніше структура філософської освіти істотно змінилась. Стали вивчати логіку, онтологію, психологію, теологію, космологію, етику, право, історію філософії, поетику, естетику.
Вихідці з України з'явилися в європейських університетах майже відразу після їх заснування. Стародавні записи містять прізвища багатьох студентів із Рутенії (саме так іменували Україну середньовічній Європі), що навчались в європейських університетах (в Сорбонні - Петра Кордована та ін.). Велику популярність серед українців мали університети в Болоньї, Падуї, Римі, Кенігсберзі, Парижі. Навчання могло тривати п’ять, десять і більше років. Найдавнішим був науковий ступінь доктора філософії (згодом з'явилися ступені доктора богослов'я і доктора медицини). В усіх трьох розрядах українці здобували наукові ступені, починаючи з XIV століття Повертаючись на Батьківщину, українці - вихованці європейських університетів - приносили на рідну землю не лише знання, а й прагнення до творчості, до пошуку істини, сучасні філософські погляди і, зрештою, - ідеї європейського гуманізму, що стали ядром світогляду доби Відродження.
Висновок


Філософська думка Київської Русі мала християнський ха​рактер, у ній переважала етична проблематика: філософська картина світу, пізнання, людина, людські вчинки, суспільство розглядалося крізь призму вічного конфлікту добра і зла. А в соціальній філософії домі​нували патріотичні ідеї єдності всіх руських земель, зміц​нення і централізації держави для відсічі іноземним загарбникам, необхідність розвитку культури та освіти. Із становленням феодального ладу українська філософія набуває, патріотичного характеру. Проповідувалась зверхність віри над знанням, вищою метою пізнання про​голошувався Бог, а єдиним методом пізнання  божественне одкровення. Людина тлумачилась як істота, опо​ганена "первородним гріхом", тіло якої є: вічним джере​лом гріха, а душа визнавалася безсмертною.
 Філософія періоду Відродження

У XIV —XVI ст. філософію України оригінально представляли єресі. Філософські ідеї єретиків прояв​лялися у світоглядній оцінці діяльності церковної ієрархії, ченців. Єретики пропагували критичне ставлення до окремих православних догматів, церковних об​рядів, розвивали думку про свободу волі, умовою реалізації якої вони вважали поширення освіти. Всу​переч філософським ідеям єретиків використовувалась схоластична філософія. Розвитку схоластики протидіяли гуманістичні ідеї, які почали поширюватись в Україні в XVI ст. До ранніх українських гуманістів належали Юрій Дрогобич (1450-1494), Павло Русин (1470- ?) із Кросна, Лукаш із Нового Міста, Станіслав Оріховський (1513—1566) та інші.

Ю.Дрогобич у своїх поглядах на людину, світ, історію звеличував силу знання та людського розуму. Він вва​жав, що людина здатна пізнати світ, і ця здатність зумовлюється наявністю в природі непохитних законів. Ю.Дрогобич твердив, що історія не є реалізацією напе​ред визначеного Божого промислу, а постає людською драмою в дії, де головне місце належить природним си​лам безвідносно до велінь Бога.
Філософія українських гуманістів мала яскраво ви​ражені риси антропоцентризму. Так, С.Оріховський, на відміну від томістської точки зору, вважав, що кожна людина має самодостатню цінність, і від неї самої зале​жить, чи стане вона гідною високого призначення, чи перетвориться на тварину. Однією з основних чесної людини він вважав самопізнання, що допомагає людині досягнути внутрішнього, духовного оновлення, мораль​ного вдосконалення. Шлях до безсмертного життя тре​ба торувати, живучи розважно, чесно й побожно на землі. Він одним з перших у європейській філософській! думці став заперечувати божественне походження вла​ди й держави, виступав проти підкорення світської вла​ди релігійній, стверджував, що королівська влада дана не Богом, виникла внаслідок договору між людьми. Він вважав, що природне право стоїть вище від людських законів,  тому останні  в разі  необхідності  можна змінювати. Мир, злагода й спокій у державі будуть тоді, коли люди житимуть у згоді з законами природи.
Мислителі-гуманісти проявляли живий інтерес до світової історії та історичного минулого українського народу. Вони вважали історію вчителькою життя і ра​дили вчитися на історичних прикладах, особливо на діяннях великих особистостей. Вивчення історії — засіб пробудження гордості народу за свої минуле, роз​витку патріотичних почуттів, любові до Вітчизни. Наприкінці XVI ст. починається новий етап у розвитку духовної думки в Україні. Цей етап позначається ста​новленням нової характерології, що виникає на ґрунті формування української версії реформаційної ідеології та ренесансного гуманізму.

Важливу роль у розвитку філософської культури України відіграла Острозька академія — перша україн​ська школа вищого типу. В Острозькій академії вивча​ли сім так званих вільних наук, викладали старослов'ян​ську, грецьку та латинську мови. Філософія як окрема дисципліна в Острозькій академії ще не значилась, але читався курс логіки, яка називалась тоді діалектикою. Але викладання вільних наук (граматика, риторика, діалектика, арифметика, геометрія, фізика й астрономія) мало узагальнюючий, філософський характер.
В Острозькій академії був сконцентрований знач​ній інтелектуальний потенціал. Це сприяло інтен​сифікації взаємообміну ідеями, духовному взаємозбага​ченню інтелектуальної еліти. У цьому взаємообміні і взаємозбагаченні народжувалась особлива філософія, в основі якої лежала ідея обґрунтування необхідності збе​реження й розвитку старослов'янської мови, вимога аб​солютної точності при перекладах з грецької мови на старослов'янську священних і богослужбових книг. Особливе місце належало вірі в чудодійну силу старо​слов'янської мови. Твори Герасима Смотрицького, Йова Княгиницького, Івана Вишенського (бл. 1538 — після 1620) показували, що осягнення Божественної істини в процесі здобуття навичок розрізнення числен​них смислових відтінків слів, проникнення в їхню при​ховану духовну сутність є одночасно й процесом ста​новлення людини як особистості, її самотворенням.
Особливого значення в процесі духовного станов​лення людини надавали тодішні українські книжники самопізнанню. Іван Вишенський, зокрема, вважав, що завдяки самопізнанню людина стає спроможною подо​лати свою земну форму й увійти у внутрішній духов​ний контакт із вищим буттям. Унаслідок цього, осяя​ний небесним світлом, людський розум проникає в при​ховану сутність вагомого повчального слова Біблії. Осягнення істини через самопізнання острозькі книж​ники ґрунтували на переконаності в нерозривному зв'язку між розумом окремої людини і Богом, у безпосередньому контакті людського мислення і буття.
На основі ідеї протиставлення Бога і світу, Б й людини острозькі книжники формують уявлення про нікчемність, гріховність людської природи, граничне приниження й нівелювання її пізнавальних здібностей. Однак при цьому вірили в силу людського пізнання, яка, на їхню думку, залежала під щирості, наполегливості й волі кожної людини. На основі цієї віри Христофор Філалет закликає український народ розглядати свій власний, внутрішній потенціал як основу саморозвитку, обґрунтовує ідею свободи совісті, право людини на свою віру й церкву. Острозький культурно-освітній центр своєю діяльністю зробив значний внесок у розвиток філософської думки України. В ньому культивувалось розуміння філософії як мудрості з характерними пошу​ками істини на шляху містичного єднання з Богом. Тут обстоювалась життєздатність традицій слов'янської пи​семності,  розвивалися реформаційні та ренесансно-гуманістичні ідеї.
У кінці XVI і на початку XV!І ст. в Україні та Білорусі виникали і розвивались релігійно-національні організації православного населення міст — братства. Братства були виразниками національного протесту українського і білоруського народів проти політики національного і релігійного пригноблення українців і білорусів з боку польсько-шляхетських правлячих кіл та католицької церкви.
Виступаючи проти наступу католицизму, братчики прагнули подолати його тим ідейним арсеналом, котрий був наявний у православному богослов'ї та в попередній українській культурні традиції. Але для цієї традиції ще не властиве було виділення філософії в окрему фор​му суспільної свідомості.
Визначний діяч Львівської, а потім і Київської брат​ських шкіл Ісайя Копинський у своєму творі "Алфавіт духовний" досліджує з філософської точки зору про​блему людини. Він розглядає людину з позицій підне​сення в ній морального, розумного й духовного начал, які розкриваються в процесі самопізнання. Пізнаючи себе, людина розкриває свою двонатурність, те, що вона тілесна і духовна, зовнішня і внутрішня. І перед нею викає дилема, чому віддати перевагу: минущому, суперечливому, тлінному світові, з яким вона пов'язана тілом, чи своєму внутрішньому єству, розуму, безсмертному духові, яким вона подібна до Бога. І Косинський радить людині обрати другий шлях, що, на його думку, веде до пізнання Бога, єднання з ним, досягнення блаженства не лише на небі, а й на землі.
Кирило Тракквіліон-Ставровецький, розглядаючи проблему "Бог — світ", створює вчення про чотири світи. Перший — це світ невидимих духовних сутностей, що належать до небесної ієрархії; другий — макрокосм, світ видимих тілесних речей, у якому живе людина; третій - сама людина, мікрокосм; четвертий -  поєднання злих людей і грішників із дияволом, який певною мірою є самостійним творчим началом зла.  Розрізняючи чотири світи, Транквіліон показує, що не весь світ  зло. Він наголошує на красі й доброті тілесного світу, в тому числі тіла й тілесних почуттів людини.
На відміну від своїх попередників, Транквіліон надає проблемі душі й тіла не лише морального, а й і гносеологічно-природознавчого звучання.  Без тіла й вегетативних процесів людина не може жити, а її душа - відчувати, розуміти, набувати й виявляти доброчесності, тому тіло друг душі. Транквіліон наближається до визнання гармонії душі й тіла.
У роботі "Похвала мудрості" прославляються  на​уки, філософія, мудрість, розкривається їхнє прикладне значення в повсякденному житті кожної людини й усього суспільства.
Помітним представником братського руху є Мелетій Смотрицький (бл. 1572- 1633), який, на відміну від по​передників, надає суспільно-громадянського спрямування своїм працям. Проблема людини, її душа, критика мо​рально-соціальних вад тогочасного суспільства набувають у нього підпорядкованого значення. Закликаючи до людяності й звергаючись до сумління та самопізнан​ня людини, М.Смотрицький надає самопізнанню не стіль​ки морального, як громадсько-патріотичного звучання. Він долає заборону застосування логіки до геології. Він вперше звертається в своїх творах до логіко-дедуктивного поєднання логічних операцій і методів, розроблених західноєвропейською схоластикою і вдосконалених пізніше розвитком філософії.
Касіян Сакович. Найбільш яскраво його філософські шукання відображені в написаних ним посібниках для братських шкіл: "Арістотелівські проблеми, або питан​ня про природу людини" та "Трактат про душу". При​діляючи велику увагу проблемі самопізнання, Сакович спрямовує її розв'язання не на осягнення Бога через моральне вдосконалення й духовність, а на тілесну при​роду людини та її душу, пов'язану з відчуттям і моз​ком. Життєдіяльність людини як біологічною єства К.Сакович пояснює законами природи й ідеєю природ​ного провидіння, яке заступає Боже втручання у природні справи.  Пізнання тілесною єства людини, на думку К.Саковича, потрібне для того, щоб вивчивши закони і властивості власної природи, вона жила згідно з ними, управляла собою, уникала того, що їй шкодить.
Душа розглядається в її відношенні до тіла. Сако​вич більше схиляється до арістотелізму, ближчого до природничого й раціоналістичного тлумачення душі. Він надає перевагу думці про божественне походження душі. В цілому філософія братчиків своїм розвитком спо​нукала до нових творчих шукань, які й відбилися у філософії видатних діячів Києво-Могилянської академії, що виникла в 1632 році на базі братської школи Київ​ського богоявленського братства.
Завдання

1. Опрацювти тему: Філософська думка в Україні: зародження та розвиток
2. Зробити тестові завдання
PAGE  
1

